

**June 7, 1960**

**Report to CC BCP Secretariat Regarding Status of  
Undercover Intelligence Officers - RUMNO**

**Citation:**

"Report to CC BCP Secretariat Regarding Status of Undercover Intelligence Officers - RUMNO", June 7, 1960, Wilson Center Digital Archive, Central State Archive, Sofia, Fond 1-B, Record 64, File 276. Obtained by the Bulgarian Cold War Research Group.  
<https://wilson-center.drivingcreative.com/document/110560>

**Original Language:**

Bulgarian

**Contents:**

Original Scan

МНО  
РАЗУЗНАВАТЕЛНО УПРАВЛЕНИЕ

00456

7 юни 1950 г.

СССР

СТРОГО СЕКРЕТНО

Екз. № 1

## Д О К Л А Д

за уреждане партийното положение на нелегалните разузнавачи в системата на военното разузнаване

Нелегалните разузнавачи са най-сигурният и верен източник на разузнавателна информация както в мирно, така и особено във военното време. Нелегалното разузнаване е сложна и отговорна дейност и основите за неговия успех се залагат от мирно време.

Нелегалните разузнавачи са граждани на Народна Република България, членове, кандидат-членове на Българската комунистическа партия или безпартийни, беззаветно предади на Българската комунистическа партия, на нейния Централен комитет и българския народ, готови да изпълняват трудни и тежки задачи. Отивайки в името на Партията и народа на нелегална работа, те искат да запазят членството си в Партията, а мнозина от безпартийните да постъпят в нейните редици.

Като се изхожда от особеното положение на нелегалните разузнавачи, въпросите, свързани с тяхното партийно положение, не могат да се решават точно съгласно устава на Партията, а с известни отклонения от него. За начина на решаване въпросите по партийното положение на нелегалните разузнавачи предлагам Секретариатът на Централния комитет на Българската комунистическа партия да вземе следното решение:

По партийното положение на нелегалните разузнавачи

1. Български граждани, членове и кандидат-членове на Българската комунистическа партия, привлечени от Разузнавателното управление при Генералния щаб на Българската Народна Армия за нелегални разузнавачи до вземането им на подготовка с откъсване от работа за срок до 6 месеца продължават членството си в партийните ор-

- 2 -

ганизации, откъдето са взети.

Ако привлечените за нелегални разузнавачи са безпартийни, приемането им за кандидат-членове и членове на Българската комунистическа партия става съгласно устава на Партията от партийните организации в предприятията, учрежденията и други, откъдето идват.

2. Нелегалните разузнавачи, членове и кандидат-членове на Българската комунистическа партия, взети на подготовка за срок повече от 6 месеца с откъсване от производството или изпратени зад граница, се водят на партийен отчет в Политотдела на Разузнавателното управление и техните документи се съхраняват лично от началника на Политотдела при Разузнавателното управление. Същите не се зачисляват в партийните организации на Разузнавателното управление.

Началникът на Политотдела на Разузнавателното управление в специална книга завежда партийните документи на нелегалните разузнавачи и събира членския им внос от оперативните работници, които ги ръководят.

3. Нелегални разузнавачи, нечленове на Българската комунистическа партия, взети на подготовка за срок повече от 6 месеца с откъсване от производството, ако имат необходимите качества, се приемат за кандидат-членове и членове на Българската комунистическа партия от Партийната комисия при Политотдела на Разузнавателното управление. Същите подават изискваните от устава на Партията документи до началника на Политотдела при Разузнавателното управление, който ги внася в Партийната комисия за разглеждане. Разглеждането на документите им може да става и в тяхно отсъствие. Партийният стаж на приетите се счита от датата, определена от Партийната комисия. Оперативните работници на общо основание могат да дават препоръки на нелегалните разузнавачи за встъпване в Партията.

Нелегалните разузнавачи, подали документи за приемане в Партията и заминали зад граница, се приемат в Партията след завръщането им в страната, а партийният им стаж се счита от датата на подаване на документите.

4. Прехвърлянето на партийните документи на нелегалните разузнавачи от Партийния комитет, където са били, в Политотдела на Разузнавателното управление се урежда от секретаря на Партийния комитет и началника на Политотдела при Разузнавателно управление.

- 3 -

5. Провиненията на нелегалните разузнавачи се разглеждат от Партийната комисия при Политотдела на Разузнавателно управление и се утвърждават от началника на Политотдела.

Ако нелегалният разузнавач е зад граница, разглеждането на неговото дело става след завръщането му в страната.

6. Начинът за уреждане партийното положение на нелегалните разузнавачи се отнася и за уреждане партийното положение на агентите.

НАЧАЛНИК НА ГЛ. ПОЛИТ. УПРАВЛЕНИЕ ПРИ БНА  
ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТ: [Signature] /ЛИНЕВ/